

# Independence Day Speech Competition

இங்கு இருக்கும் அனைவருக்கும் காலை வணக்கம்.

1947 ஆகஸ்ட் 15 அன்று இந்தியா சுதந்திரம் பெற்றது. கடந்த 1947ஆம் ஆண்டு, ஐக்கிய இராச்சியத்திடம் இருந்து இந்தியா சுதந்திரம் பெற்றதும், காலனித்துவத்தின் தளைகளிலிருந்து தன்னை விடுவித்ததும் இந்நாளில்தான். இத்தகைய உழைப்பு மற்றும் கொடுங்கோன்மையுடன், இந்தியா தனது சுதந்திரத்திற்காக சுமார் ஒரு தசாப்த காலம் போராடியது. சுதந்திரம் நிறைந்த தலைமுறைக்கு பரிசளிக்க துணிச்சலுடன் போராடிய அனைத்து மாவீரர்களுக்கும் முன்னால் நாம் அனைவரும் கைகோர்த்து வணங்குவோம்.

இன்றைக்கு நம் மனம் பயம் இன்றி வானத்தில் தலை நிமிர்ந்து நிற்கிறது. காலனியாதிக்கத்தில் இருந்து விடுபட்டது மட்டுமின்றி, நமது தேசத்திற்கு புத்துயிர் அளித்து, இந்தியாவை ஒரு புரட்சி மூலம் மீட்டெடுத்தோம். நமது தலைவர்களும், அநீதியின் தளைகளில் இருந்து இந்தியாவை விடுவிப்பதற்கான அவர்களின் விலைமதிப்பற்ற போராட்டமும், தைரியம் மற்றும் துணிச்சலின் உருவகமாக நம் அனைவருக்கும் ஒரு உத்வேகமாக இருந்தது. இந்தியா தனது பண்டைய கலாச்சாரத்தில் வைத்திருக்கும் மதிப்புகள் மற்றும் நடைமுறைகள் நம் அனைவருக்கும் ஒரு முன்மாதிரியாக அமைந்தன.

தாய்மார்கள் தங்கள் மகன்களை தியாகம் செய்த காலங்களை நினைத்துப் பாருங்கள், நாட்டின் போர்க்களங்களில் இரத்த அடையாளங்கள் பொறிக்கப்பட்டுள்ளன, மக்கள் தங்கள் குடும்பங்களைத் தியாகம் செய்தனர், மக்கள் தந்தையை இழந்தார்கள், மனைவிகள் இரக்கமின்றி விதவைகளாக்கப்பட்டனர், மக்கள் தாங்க முடியாத காலங்களை நினைத்துப் பாருங்கள். அவர்களின் தலைகள் உயர்ந்தன, அங்கு மக்கள் ஆங்கிலேயர்களின் அடிமைகளாக மாற வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டது, அங்கு இந்திய மக்கள் தீண்டத்தகாதவர்களாக நடத்தப்பட்டனர்.

இவ்வளவு பெரிய மக்கள்தொகை மற்றும் ஜனநாயகம் இருந்தபோதிலும், இந்தியா மிகவும் துடிப்பானதாகவும், தன்னுள் ஒற்றுமையாகவும் இருந்தது, அதன் காரணமாக இந்தியா முழு

பிரபஞ்சமும் ஒருமைப்பாடு உள்ள இடமாக இந்தியாவை திரும்பிப் பார்க்கும் அளவுக்கு ஒரு இடத்தில் தன்னைத்தானே விரிவுபடுத்திக் கொண்டது. அத்தகைய பன்முகத்தன்மையுடன் உள்ளது. இந்தியா கலாச்சாரங்கள் மற்றும் மரபுகளின் உருகும் பாத்திரமாக அறியப்படுகிறது, மேலும் இந்திய மக்கள் மனிதகுலத்தைப் பாதுகாக்கும் ஒரு பொதுவான சமநிலையைக் கொண்டுள்ளனர்.

இந்தியா இப்போது சுதந்திர நாடாக உள்ளது. இந்திய அரசியலமைப்பின் முன்னுரை தன்னை இறையாண்மை, மதச்சார்பற்ற மற்றும் ஜனநாயக நாடு என்று குறிப்பிடுவதால், ஒரு இளைஞனாக இந்தியாவில் உள்ள நற்பண்புகளின் தூண்களை நிலைநிறுத்துவது நமது பொறுப்பாகும். சுதந்திர தினத்தன்று, ராஜ்பாத்தில் ஒரு பெரிய விழா நடத்தப்படுகிறது, அங்கு நமது மாண்புமிகு பிரதமரின் இந்திய மூவர்ணக் கொடியை ஏற்றியதன் மூலம் நிகழ்ச்சி தொடங்குகிறது. அதைத் தொடர்ந்து தேசிய கீதம் இசைக்கப்பட்டு, 21 துப்பாக்கிகளை ஏற்றி நாட்டுக்கும் அதன் கொடிக்கும் அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது. ஹெலிகாப்டரில் இருந்து தேசிய கீதம் இசைக்கப்பட்டு மலர்கள் கொட்டப்படுகின்றன. மார்ச் பாஸ்ட் நிகழ்ச்சி நடத்தப்பட்டு, அனைத்துப் படைகளைச் சேர்ந்த போராளிகளும் அணிவகுப்பு நடத்தினர். பள்ளிகளில் மாணவர்களால் நிகழ்ச்சிகள் நடத்தப்படுவதுடன், கொடியேற்றும் நிகழ்ச்சியும் நடக்கிறது.

எதிர்கால சந்ததியினர் சுதந்திரத்துடனும் கண்ணியத்துடனும் வாழ வேண்டும் என்பதற்காக பல ஆண்டுகளாக நமது வீரம் மிக்க வீரர்கள் வீரத்துடன் போராடினார்கள். சுதந்திரம் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த இந்தியாவின் கனவை நனவாக்கிய சுதந்திரப் போராட்ட வீரர்கள் மற்றும் வீரர்களின் தியாகங்களுக்கு தலைவணங்குவோம். மாவீரர்களுக்கு வீரவணக்கம் செலுத்துகிறோம்.

நீதி, சுதந்திரம், ஒற்றுமை, சமத்துவம் மற்றும் சகோதரத்துவம்... நாம் ஒரு சிறந்த எதிர்காலத்தை உருவாக்கி, அதிக நம்பிக்கைகள், வளர்ச்சி மற்றும் நேர்மறையுடன் அதை அழகுபடுத்துவோம்.

மீண்டும் ஒருமுறை உங்கள் அனைவருக்கும் சுதந்திர தின வாழ்த்துகள்...